十一学校07—08学年初一数学有理数反馈（一）

班级______________  姓名____________

一、填空题：（每小题4分）

1、在有理数-7，
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，-1.7321中，是整数的有_______

   _____________________是负分数的有______________________。

【答案】-7，0，
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【点评】有理数概念题，其中
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最容易判断错误，能够表示成分数
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均为整数且互质），称为有理数
2、比较大小：
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【答案】>;<

【点评】有理数大小比较

3、室内温室是16℃，室外温度是-5℃，那么室外的温度比室内温度低____℃

【答案】21℃

【点评】有理数的基本概念

4、若
[image: image12.wmf]|||9|

x

-=-

，则
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___________

【答案】9或-9

【点评】简单绝对值求解

5、在括号内填上适当的有理数，使（
[image: image14.wmf]5

7

-

）－（    ）=-2成立

【答案】1又2/7

【点评】有理数运算

6、已知表示4的点和表示9的点之间的距离为5个单位，有这样的关系5=9－4，那么点10和点-3.2之间的距离是______；点m和点n（数n比m大）之间的距离是_________。

【答案】13.2；n-m

【点评】数轴上的实际意义

7、若
[image: image15.wmf]|5||2|0
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，则
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【答案】
[image: image18.wmf]a

=

__-5__，
[image: image19.wmf]b

=

__2___

【点评】绝对值的基本性质，因为绝对值具有非负性，也就是说都≥0，所以两个相加等于0的只能是都等于0.

二、选择：（每小题3分）

1、在有理数的集合里有（    ）

   A.最小的负整数       B.最小的正整数       C.最小的整数       D.最大的非负数

【答案】B

【点评】理解有理数的意义，A、C、D都不存在

2、下面各种说法中正确的是（    ）

   A.正整数集合与负整数集合合在一起就是整数集合

B.-0.087是负数，是有理数，但不是分数

C.有理数集合中，有最小的自然数，也有最大的负整数

D.零不是正数，不是负数，也不是自然数，但是整数

【答案】C

【点评】理解有理数的意义

3、下列各判断句中错误的是（    ）

   A.数轴上原点的位置可以任意选定

B.数轴上与原点的距离等于
[image: image20.wmf]1
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个单位的点有两个

C.与原点距离等于-2的点应当用原点左边第2个单位的点来表示

D.数轴上无论怎样靠近的两个表示有理数的点之间，一定还存在着表示有理数的点。
【答案】C

【点评】理解数轴的意义

4、下列说法：（1）
[image: image21.wmf]2
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一定是正数；（2）
[image: image22.wmf]a
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一定是负数；（3）
[image: image23.wmf]()
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一定是正数

            （4）
[image: image24.wmf]||

a

一定是非负数，其中正确的说法有（    ）

   A.1个          B.2个         C.3个           D.4个

【答案】A

【点评】有理数的正负性讨论

5、
[image: image25.wmf]a

与
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互为相反数，
[image: image27.wmf]b

与
[image: image28.wmf]c

互为相反数，那么（    ）

A.
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        B.
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       C. 
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       D.以上答案都不对
【答案】A
【点评】相反数的意义，最好可以采用特殊值法
6、如果
[image: image32.wmf]a

、
[image: image33.wmf]b

分别表示两个有理数，那么下列各判断中正确的是（    ）

   A.若|a|＜b，则a＜b                      B.若a＜|b|，则a＜b

C.若|a|＜|b|,则                         D.若|a|＋|b|＞0，则a、b均不为0

【答案】A
【点评】有理数加绝对值的性质判断，最好可以采用特殊值法

7、若
[image: image34.wmf]a

与
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的和为负数，则（    ）

A.
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与
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都是负数；                     B.
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两数一正一负

C.
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与
[image: image41.wmf]b

两数中至少有一个为负数         D.以上说法都不对

【答案】C
【点评】有理数基本运算判断
8、若
[image: image42.wmf]x

为有理数，则
[image: image43.wmf]||
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表示的数是（    ）

   A.正数              B.非正数            C.负数            D.非负数

【答案】D
【点评】分类讨论思想，如果是正数，结果为0，

                      如果是0，结果还是0

如果是负数，结果-2X，因为X是负数，所以结果是正数
9、
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、
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是有理数，若
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，下列说法正确的是（    ）

   A.
[image: image49.wmf]a

一定是正数      B.
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一定是负数        C.
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一定是正数      D.
[image: image52.wmf]b

一定是负数

【答案】D
【点评】绝对值的性质判断，可采用特殊值法
10、两数相加，如果比每个加数都小，那么这两个数是（    ）

   A.同为正数          B.同为负数       C.一个正数，一个负数     D.0和一个负数

【答案】B

【点评】有理数的运算

三、计算（每小题5分）

1.
[image: image53.wmf]31

(1)(4)

72

-+-

                     2.
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【答案】-5又13/14                   【答案】-(43/10)
3.
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                4.
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【答案】  11/3                       【答案】10
5.
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    6.
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【答案】2.5                          【答案】-(7/6)
四、解答题（每小题6分）

1. 把下列各数在数轴上表示出来，并用“＜”号把它们排列起来：

【答案】
【点评】

2. 测得某小组12位同学的身高如下：

   162，160，157，156，163，164，169，153，161，155，166，159

试用简便方法计算该小组同学得到平均身高（精确到十分位）

【答案】160.4
【点评】以160为基准，简便计算
五、选做题：

 数轴上表示a、b、c三个数的点的位置如图。

[image: image59.png]A




化简下列各式：

1.|ab|=________；           2.|a＋b|=________；

3.|c－b|=________；         4.|a－b|＋|b＋c|－|a|=__________。

【答案】 1.|ab|=______- ab __；           2.|a＋b|=___-a-b_____；

3.|c－b|=____b-c____；              
4.|a－b|＋|b＋c|－|a|=____b-a+b+c+a=2b+c______。
【点评】特殊值法，令a=-3，b=1.2，c=-0.8，只要讨论绝对值中数的正负性，利用绝对值的性质  
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讨论。
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